

реблял выражение «столыпинский галстук», а убийство Столыпина эсером-террористом рассматривал как маловажное событие¹. Широкая общественность ничего толком о Столыпине не знала. Имевшиеся школьные учебники и монографии ученых никак ситуацию не проясняли.

Надо полагать, что в готовящемся сейчас по поручению Президента Путина новом едином учебнике по истории России будет сказано и о Столыпине и о его реформаторской деятельности. А пока сошлемся на выдающегося русского мыслителя и публициста Л.А. Тихомирова (1852-1923), который, не идеализируя Столыпина и даже говоря о его ошибках в церковной политике, тем не менее писал о «благородной рыцарской личности» Столыпина, о том, что среди крупнейших государственных деятелей России, которые по своим отдельным качествам могли превосходить Столыпина, не было ни одного, кто был бы выше его «по совокупности правительственные способностей». У Столыпина, подчеркивал Тихомиров, были «внутренние опоры, которые в такой степени не обнаруживались у других ... Это вера в Бога и в Россию»².

Крупнейший историк русского зарубежья Г. В. Вернадский (1887-1973) в своем учебнике по русской истории, охватывающем период с Древней Руси до конца 60-х гг. XX в., говорил о Столыпине как о выдающемся государственном деятеле, который был «тверд в осуществлении принятых решений, патриотически настроен и осуществлял свою деятельность на основе тех идей, в которые свято верил»³.

Да, Петр Аркадьевич Столыпин (1862-1911) был выдающимся государственным деятелем России, занимавшим в 1906-1911 гг. должность председателя Совета Министров, совмещая ее с постом министра внутренних дел. Да, он верой и правдой служил царскому режиму, служил, как может служить только высокопорядочный человек. В некрологе, опубликованном в газете «Новое время» 6 сен-

¹ См.: Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 20, с. 324-333. Выражение «столыпинский галстук» принадлежало тверскому земскому деятелю, члену кадетской партии Ф.И. Родичеву. Выступая в Думе в ноябре 1907 г., он употребил его, имея в виду казнь многих противников царского режима. Столыпин немедленно послал к нему секундантов, вызывая тем самым на дуэль. Родичев был вынужден извиниться перед Столыпиным (см.: Зырянов П.Н. Петр Столыпин: политический портрет. М., 1992, с. 36).

² Тихомиров Л.А. Христианство и политика. М., 1999, с. 356-357.

³ Вернадский Г.В. Русская история. Учебник. М., 1997, с. 273.